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Строит ельные нормы и правила являются общеобязательными и имеют своей целью  
повышение качества и снижение стоимости строительства пут ем внедрения рацио­
нальных норм ст роит ельного проект ирования и прогрессивных смет ных норм, а  также 
правил производства и приемки ст роит ельных работ , отраж ающих передовой опыт  
строительства.

Ст роит ельные нормы и правила распрост раняют ся на все виды ст роит ель­
ства, за  исключением строительства временных зданий и сооруж ений.

Разработ ка Ст роит ельных норм и правил произведена на основе директив парт ии  
и правительства о  всемерном развитии ст роит ельной индуст рии, широком внедрении  
передовой ст роит ельной т ехники, повышении уровня организации и механизации ст рои­
тельства и максимальном использовании сборных деталей и конст рукций заводского из­
готовления. П ри  разработ ке Ст роит ельных норм  и правил учтен опыт передовых про­
ектных и ст роит ельных организаций, а  также последние достиж ения научно-исследова­
тельских институтов и предлож ения новаторов-строителей.

Строит ельные нормы и правила состоят из следую щ их четырех частей: 
часть I  —  «Ст роит ельные 'материалы, детали и конст рукции», 
часть I I  —  «Н орм ы  ст роит ельного проект ирования», 
часть I I I  —  «Правила производства и приемки ст роит ельных работ », 
часть I V  —  «Сметные нормы на строительные работ ы».

I  Ч А С Т Ь  Ст роит ельных норм  и правил «Ст роит ельные 'материалы, детали и к он ­
ст рукции» содерж ит :

номенклат уру и основные размеры ст роит ельных 'материалов и деталей, а  также 
основные требования к их качеству ;

указания по выбору и применению ст роит ельных 'материалов, деталей и конст рук­
ций при проектировании и возведении зданий и сооруж ений в зависимости от их класса;

основные правила перевозки, хранения и приемки ст роит ельных материалов, деталей  
и конст рукций.

I I  Ч А С Т Ь  Ст роит ельных норм  и правил «Нормы ст роит ельного проектирования» 
содерж ит :

общ ие положения по ст роит ельному проект ированию  —  основные положения по  
классификации зданий и сооруж ений и по единой м одульной системе, нормы огнестойко­
сти строительных конст рукций, условные графические и буквенные обозначения;

нормы проектирования каменных, бет онных, железобетонных, стальных и д ер е­
вянных несущ их конст рукций, а также оснований зданий и сооруж ений;

нормы проектирования объект ов промышленного и жилищно-граж данского ст рои­
тельства —  планировка населенных мест и генеральные планы промышленных п р ед­
прият ий, промышленные, жилые и общественные здания, ст роит ельная теплотехника, 
ограж дающ ие конст рукции, естественное и искусственное освещение;

нормы проект ирования санит арно-т ехнических сооруж ений и устройств  —  наруж ­
ного и внут реннего водопровода и канализации, отопления, вентиляции и газоснабж ения;

нормы проект ирования гидрот ехнического и т ранспорт ного строительства —  
м орских и речных гидрот ехнических сооруж ений, ж елезных и автомобильных дорог, м о­
стов, т руб и тоннелей.



I I I  Ч А С Т Ь  С т роит ельны х норм  и правил  «Правила производст ва и прием ки ст р ои ­
т ельных работ » содерж ит :

общ ие полож ения п о организации и м еханизации ст роит ельст ва и п о проект иро­
ванию организации ст роит ельны х р а бот ;

правила производст ва ст роит ельны х р а б от ;
т ребования к качеству ст роит ельны х работ  и основные доп уск и ;
правила промеж ут очной и окончат ельной прием ки ст роит ельны х работ , а также 

указания по прием ке в эксплуат ацию законченных ст роит ельст вом  предприят ий, зданий  
и  сооруж ений.

I V  Ч А С Т Ь  С т роит ельны х норм  и правил  «Смет ные норм ы  на ст роит ельные р а ­
боты»  содерж ит :

правила определения см ет ной ст оимост и ст роит ельны х мат ериалов, дет алей и  кон­
ст рукц ий ;

норм ы  для определения смет ной ст оимост и м аш ино-см ен;
норм ы  ам орт изационных от числений п о  ст роит ельным  м аш инам и оборудованию ;
смет ные норм ы  на общ ест роит ельны е и  специальны е ст роит ельные работ ы.

С т роит ельны е норм ы и правила содерж ат  основные, наиболее принципиальные т ре­
бования, правила и норм ы, проверенны е в практ ике проект ирования и строительства.

С т роит ельные норм ы и правила в необходим ы х случаях долж ны получит ь развит ие 
в виде т ехнических условий, инст рукций и др уги х  нормат ивных документ ов, кот орые 
б удут  разрабат ыват ься и ут верж дат ься в уст ановленном порядке.

В се дейст вующ ие в от дельны х м инист ерст вах, ведомст вах и Совет ах М инист ров  
союзных республик т ехнические условия на ст роит ельное проект ирование и на ст рои­
т ельные мат ериалы, дет али и конст рукции, а  также т ехнические условия и инст рук­
ции по производст ву и прием ке ст роит ельных работ  долж ны соответствовать требова­
ниям  Ст роит ельных норм  и  правил.

В  дальнейш ем , н о м ер е  развит ия ст роит ельной т ехники, рост а произвсдит ельност и  
т руда,улучш ения организации и м еханизации ст роит ельны х работ  и повышения качества 
ст роит ельст ва Ст роит ельные норм ы  и правила б удут  периодически пересмат риват ься  
и улучш ат ься с  целью  от раж ения в н и х  п р ои сходящ и х в ст роит ельст ве прогрессивных  
изменений.

К аж дая часть С т роит ельны х норм  и правил подразделяет ся на разделы, разделы—  
на главы, главы  —  на параграф ы и параграф ы  —  на пункт ы.

Части нум ерую т ся рим ским и циф рам и, разделы  —  заглавными буквами русского  
алфавита, а главы, параграф ы  и пункт ы  —  арабским и циф рами.

В  соответст вии с  эт им производит ся ш ифровка от дельны х подразделений С т рои­
т ельных норм  и правил, н априм ер :

глава 3  раздела А  части I I  С т роит ельны х норм  и правил обозначает ся шифром  
I I - А .  3 ;

параграф  3  главы 5-й  раздела Б части I I I  С т роит ельны х норм  и правил обозначает ся 
шифром I I I - Б .  5  §  3 ;

пункт  4  параграф а 2  главы 2  раздела Б  части I  С т роит ельны х норм  и правил обоз­
начается шифром 1 -Б .  2  §  2  п. 4  и т . п.

П р и  ссылках на Ст роит ельные норм ы  и правила реком ендует ся пользоват ься сокра­
щенным обозначением С Н  и П .



В В Е Д Е Н И Е
К II ЧАСТИ СТРОИТЕЛЬНЫХ НОРМ И ПРАВИЛ

1. Ч асть II Строительных норм и правил содер­
жит:

основные правила классификации зданий и 
сооруж ений, основны е правила модульной си ­
стемы;

нормы проектирования каменных, бетонны х, 
ж елезобетонны х, стальны х, деревянных кон­
струкций и оснований зданий и сооруж ений;

нормы огнестойкости и другие нормы проек­
тирования ограж даю щ их конструкций, есте­
ственного и искусственного освещ ения, нормы 
теплотехнических и звукоизоляционны х расче­
тов;

нормы планировки населенных мест и нормы 
проектирования генеральных планов промыш ­
ленных предприятий, нормы проектирования 
производственны х и вспом огательны х зданий 
промышленных предприятий и тепловы х электро­
станций, нормы проектирования ж илы х и общ е­
ственных зданий;

нормы проектирования санитарно-техниче­
ски х устройств и оборудовани я —  наруж ного 
и внутреннего водопровода и канализации, отоп ­
ления и вентиляции, горячего водоснабж ения и 
газоснабж ения;

нормы проектирования м орских и речных 
гидротехнических сооруж ений , ж елезны х и авто­
мобильных дорог, мостов и тоннелей.

2, П роекты  промыш ленных предприятий, ж и ­
лых и граж данских зданий и сооруж ений должны 
составляться  в соответствии с действующ ей 
«И нструкцией по составлению  проектов и смет 
по промыш ленному и ж илищ но-граж данском у 
строительству».

П роекты  по специальным видам строительства: 
ж елезнодорож ном у, автодорож ном у, ги дротех­
ническому, мелиоративному и по строительству 
сооруж ений связи и объектов горной промыш лен­
ности —  долж ны  составляться  в соответствии 
с инструкциями, разработанными министерст­
вами применительно к указанной «И нструкции 
по составлению  проектов и смет по промыш лен­
ному и ж илищ но-граж данском у строительству»

и утвержденными Государственным комитетом 
Совета М инистров СССР по делам строительства.

3. При разработке проектов зданий и со ор у ж е­
ний министерства, ведомства и проектные органи­
зации обязаны  руководствоваться  нормами 
II части СН иП , не доп ускать излишеств в п ро­
ектах и сметах и обеспечивать всемерное сниж е­
ние стоимости строительства и продукции п ро­
ектируем ого предприятия путем :

рационального вы бора площ адки под строи ­
тельство;

максимального сокращ ения территории про­
мыш ленных предприятий и поселков при них;

уменьшения площадей и объем ов промышлен­
ных зданий и сооруж ен и й , а такж е вспом огатель­
ных цехов при сохранении заданной мощ ности 
предприятий;

объединения в одном здании нескольких 
цехов;

недопущения необоснованны х резервов пло­
щадей, а такж е объем ов кон торских зданий 
и помещений для бы товы х нуж д, превыш ающ их 
потребность в них;

недопущ ения затрат, вызываемых излишними 
архитектурны ми требованиями, а такж е необо­
снованны х объем ов граж данских зданий;

применения наиболее экономичны х кон струк­
тивны х решений и эффективных материалов, 
уменьш ающ их вес зданий и сооруж ений и сок р а ­
щ ающ их расход  строительны х материалов;

применения вы сокопроизводительны х агре­
гатов, передовых технологических проц ессов , 
технологических норм и методов производства, 
отраж аю щ их достиж ения современной техники 
и обеспечиваю щ их вы сок ую  производительность 
труда;

недопущ ения необоснованны х резервов осн ов­
ного и вспом огательного оборудовани я.

4. П ри проектировании зданий и сооруж ений 
долж ны  собл ю д аться  требования «Т ехнических 
правил по эконом ном у расходовани ю  металла, 
леса и цемента в строи тел ьстве». Д олж на бы ть  
тщ ательно проверена в озм ож н ость  осущ ествл е-

2 Строительные кормы и правила, ч. I I
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ния строительства без металлических кон струк­
ций; следует широко внедрять сборные ж еле­
зобетонные конструкции и детали, не допуская 
применения металлических конструкций во всех 
случаях, когда они могут быть заменены ж еле­
зобетонными, преимущественно сборными. В 
целях экономии лесоматериалов следует макси­
мально использовать местные строительные 
материалы, применяя взамен деревянных частей 
зданий детали из гипсовы х, гипсош лаковых, 
шлакобетонных, пеносиликатных плит и блоков; 
предусматривать наряду с древесиной хвойных 
пород применение в строительстве древесины 
лиственных пород, обеспечивать долговечность 
деревянных конструкций и частей зданий путем 
проведения конструктивны х мероприятий, анти- 
септирования и огнезащитной обработки кон­
струкций.

5. В о II части Строительных норм и правил со ­
держатся впервые разработанные: классификация 
зданий и сооруж ений в зависимости от их капи­
тальности и эксплуатационных качеств; единая 
модульная система размерностей в строительстве; 
нормы расчета строительных конструкций по 
методу расчетных предельных состояний; нормы 
планировки населенных мест; нормы проектиро­
вания генеральных планов промышленных пред­
приятий; нормы проектирования ограждающ их 
конструкций и ряд других новых норм.

6. Классификация зданий и сооруж ений имеет 
своей целью способствовать вы бору экономически 
целесообразных решений при проектировании. 
Система классификации предусматривает под­
разделение разновидностей зданий и сооруж ений 
на классы по совокупности их капитальности и 
эксплуатационных качеств. Д ля каж дого класса 
приведены требования по прочности, огнестойко­
сти и долговечности ограж дающ их конструкций.

Классы зданий и сооруж ений должны обосн о­
вываться в проектном задании в соответствии 
с  назначением и значимостью объектов.

7. Основные положения модульной системы ус­
танавливают порядок назначения и координации 
размеров элементов зданий и сооруж ений, а 
такж е размеров строительных изделий, деталей 
и оборудования на базе единого модуля 100 мм. 
М одульная система предусматривает, что основ­
ные размеры зданий и сооруж ений должны быть 
кратны модулю 100 мм. Д ля некоторы х раз­
меров допускается применение укрупненных мо­
дулей.

8. В основу новых норм проектирования строи­
тельных конструкций положен единый метод 
расчета по расчетным предельным состояниям. 
Согласно этом у методу постоянный коэффициент 
запаса прочности заменен тремя переменными

расчетными коэффициентами, учитывающими 
возмож ность изменения нагрузок, воздействую ­
щих на проектируемую конструкцию, степень 
однородности применяемых материалов по их 
прочности, а такж е условия работы конструкции 
(агрессивные воздействия среды, характер со ­
пряжения элементов в  конструкции и др.).

Установленные в нормах общие принципы рас­
чета конструкций и оснований зданий и соор уж е­
ний по методу расчетных предельных состояний 
применимы ко всем видам строительства —  про­
мышленного, ж илищ но-гражданского, гидротех­
нического, а такж е к строительству мостов, 
тоннелей и трубопроводов.

Приведенные в Строительных нормах и пра­
вилах нормы позволяю т производить расчет мас­
совы х конструкций промышленных, ж илы х и 
гражданских зданий и сооруж ений. Д ля проекти­
рования конструкций гидротехнических соор у ­
жений, мостов, тоннелей и трубопроводов по 
методу расчетных предельных состояний разраба­
тываются соответствующ ие расчетные коэффи­
циенты, после чего будут изданы нормы проек­
тирования указанных конструкций по новому 
методу.

9 . В новых нормах планировки населенных мест 
приведены необходимые указания по выбору 
селитебной территории, а такж е требования к 
комплексному решению в проектах планировки 
экономических, санитарно-гигиенических, архи­
тектурны х и других вопросов. Установлены 
нормы плотности застройки жилых кварталов, 
нормы жилой площади на 1 га  квартала в зависи­
мости от этаж ности застройки, нормы площади 
земельных участков для общ ественных зданий 
массового строительства (школы, больницы, дет­
ские сады, ясли и др .), нормы площади зеленых 
насаждений общ его пользования в городах и ра­
бочих поселках и др.

10. Нормы проектирования генеральных планов 
промышленных предприятий, основанные на 
передовом опыте проектирования, содерж ат ука­
зания о  необходимости приближения вновь стр оя ­
щ ихся предприятий к источникам сы рья, топ ­
лива и районам потребления, а такж е о  необ­
ходимости кооперирования с  другими предприя­
тиями строительства электростанций, водопро­
водов, канализации, дорог, м остов и других 
коммунальных сооруж ений, жилых поселков и 
культурно-бы товы х учреждений. Нормы про­
ектирования генеральных планов промышлен­
ных предприятий содерж ат необходимые ука­
зания по размещению зданий и сооруж ений, по 
проектированию транспортных путей и проездов, 
по благоустройству территории предприятий, а 
такж е по размещению инженерных коммуникаций.
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11. Н ормы  строительной теплотехники содер ­
ж ат расчетные данные и требования к теплоизоли­
рующ им свойствам конструкций, паропроницанию 
и воздухопрон ицани ю  наруж ны х ограж даю щ их 
конструкций. В  нормах приведены необходимые 
данные для тепл отехнического расчета новых 
видов ограж даю щ их конструкций , возводимых 
с применением эффективных утеплителей, а так ­
же конструкций с воздуш ными прослойками 
(расчет неоднородны х ограж дений, тепловых 
м остиков и пр .).

12. Н ормы  проектирования ограж даю щ их кон ­
струкций содерж ат требования к долговечности 
ограж даю щ их конструкций в зависим ости от  тем­
пературно-влаж ностны х параметров внутреннего 
и наруж ного климата, данные о  необходимы х 
уклонах для различных кровель, основны е тре­
бования к устрой ству  стен, перекры тий, перего­
родок и световы х проемов.

С одерж ащ иеся в этих нормах данные и тр е ­
бования к звукоизолирую щ им  свойствам  огр а ­
ж даю щ их конструкций сп особствую т улучш ению  
качества возводим ы х зданий.

13. Н ормы проектирования производственны х 
и вспом огательны х зданий промыш ленных пред­
приятий и тепловы х электростанций содерж ат 
необходимые указания по основны м вопросам  
строительного проектирования: по классифика­
ции зданий, по санитарным и противопож арны м 
требованиям, по блокировке производственны х 
и вспом огательны х цехов, по применению наи­
более рациональных типов производственны х 
зданий, по расчету площадей административно­
конторских и бы товы х зданий, по увязке размеров 
зданий и их конструктивны х элементов с м одуль­
ной системой и др.

14. Н овы е нормы проектирования ж илы х зданий 
(ж илых дом ов квартирного типа, общ еж итий и 
гостиниц) разработаны на основе передового 
опыта ж илищ ного строительства за последние 
годы. В эти х  нормах впервые вводится классифи­
кация зданий, устанавливаются размеры ж илой 
площади в квартирах разны х типов, а такж е ха­
рактер и размеры встроенного оборудования 
(хозяйственны е кладовые, встроенны е шкафы 
и пр .). Н ормы  содерж ат важнейш ие санитарные 
требования, предъявляемые к жилым зданиям, 
обеспечивающ ие необходимы е удобства для насе­
ления: запрещение северной ориентации окон 
ж илы х комнат в районах с  холодным и умеренным 
климатом и западной ориентации в районах 
с  ж арким климатом; вы соты  этаж ей, дифферен­
цированные в соответствии с  климатическими 
условиями; требования к освещ енности и в озд у х о ­
обмену. Повыш ены требования к огнестойкости  
конструкций.

Q*

15. Н ормы  проектирования общ ественных зда­
ний разработаны  для наиболее массовы х видов о б ­
щ ественных зданий, а именно: лечебно-профилак­
тических учреж дений, детских садов, детских 
яслей, общ еобразовательны х ш кол, кинотеатров, 
бань и прачечных, магазинов и предприятий общ е­
ственного питания. Н ормами устанавливаются: 
площади основны х помещений зданий в зависи­
мости от  их типа и назначения; наименьшие р аз­
меры помещений; санитарно-техническое о б о р у ­
дование зданий; санитарные нормы освещ енности 
помещений; расчетные температуры и кратность 
обмена воздуха в помещ ениях и др.

Нормами предусматривается увеличение пло­
щади двухкоечны х палат для больниц и родиль­
ных дом ов; в гор одски х  больницах предусматри­
вается возм ож ность устройства остекленны х 
веранд для отды ха больны х и значительно увели­
чивается вы сота помещений вбольницах до 50 коек ; 
рекомендуется применение установок  по конди­
ционированию  воздуха  в  крупны х кинотеатрах. 
В нормах проектирования детских яслей преду­
сматривается значительное повышение высоты 
детских комнат в районах с  ж арким  климатом.

16. В норм ах проектирования речных и м орских 
гидротехнических сооруж ений  даю тся указания 
по проектированию  бетонны х и ж елезобетонны х 
плотин, водосбр осов  и водосп усков, ж елезобе­
тонны х и стальны х трубоп роводов , сооруж ений 
речного транспорта, а такж е м орских дн оуглуби ­
тельных работ. У порядочена классификация 
речных гидротехнических сооруж ений. Впервые 
классифицированы речные и морские порты и 
их сооруж ен ия, причем в осн ову  классификации 
полож ены гр узообор от , наличие механизации 
причалов и значение сооруж ений. Рекомендованы 
к применению новейшие типы сооруж ений, в 
частности объединение гидротехнических со о р у ­
жений в одном объекте (например, здания гидро­
станции с  водосбросом , ш люза с  водосбросом  
и др .), а такж е новые типы конструкций, п озво­
ляющ ие повы сить уровень индустриализации 
работ, например, сборны е арматурные блоки, 
плиты -оболочки и др. Уточнены требования 
к запасам глубин акваторий м орских портов, 
к обеспеченности предельных осадок , к коэффи­
циентам запаса на скольж ение и др. Нормами 
устанавливается распределение бетона различных 
марок в массивных сооруж ен и ях  в зависимости 
от  зоны  располож ения бетона относительно ур ов ­
ня воды , а такж е даю тся дифференцированные 
по классам сооруж ений  требования к плотности 
и м орозостойкости  бетона, что будет  сп о со б ­
ствовать  сниж ению  стоимости строительства 
при одновременном повышении качества со о р у ­
жений.
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17. В осн ову  новы х норм проектирования ж елез­
ных дорог нормальной колеи полож ен принцип 
последовательного усиления мощ ности дорог 
в соответствии с ростом  грузонапряж енности. 
П редусм атривается увеличение норм гр у зообо ­
рота ж елезны х дорог без изменения технических 
параметров.

18. Н ормы проектирования автомобильны х до­
рог разработаны с учетом требований, предъявляе­
мых к этим дорогам  перспективами развития с о ­
ветского автотранспорта и возрастающ ей интен­
сивностью  и грузонапряж енностью  автом обиль­
ного движения. При составлении этих норм пре­
дусмотрены увеличение долговечности дорог и 
улучш ение качества покрытий.

Ряд новы х, прогрессивны х указаний содерж ится 
такж е в нормах проектирования естественного и 
искусственного освещ ения, санитарно-техниче­
ских устройств и оборудования, м остов и тон ­
нелей.

19. Ч асть II Строительны х норм и правил уста­
навливает лишь основны е, важнейш ие нормативы 
и требования по строительном у проектированию  
и не содерж ит технических указаний узко спе­
циального характера или второстепенного значе­
ния, которы е могут быть даны в технических 
усл ови ях , разрабатываемых на основе С трои­
тельных норм и правил.

Н ормы проектирования зданий и сооруж ений , 
не предусмотренные II частью  Строительны х 
норм и правил, надлеж ит разрабаты вать с учетом 
основны х положений Строительны х норм и правил 
в части классификации, применения модульной 
системы, требований к огнестойкости  и долговеч­
ности конструкций и т. д.

Н овы е технические условия, инструкции, ука­
зания и другие нормативные документы по строи ­
тельному проектированию  должны составляться 
на основе и в развитие Строительны х норм и пра­
вил.



Г Л А В А  7

ГОРОДСКИЕ УЛИЦЫ И ПРОЕЗДЫ

§ 1. ОБЩИЕ УКАЗАНИЯ

1. Нормы настоящей главы распространяются 
на проектирование проезжей части улиц, проез­
дов и площадей, трамвайных путей, тротуаров, 
велосипедных дорожек и озеленения улиц и 
проездов в городах и рабочих поселках.

2. Улицы и проезды должны обеспечивать 
возможность организации н а . них безопас­
ного и удобного движения пешеходов и всех 
средств городского транспорта.

§ 2. ПРОЕЗЖАЯ ЧАСТЬ УЛИЦ И ПЛОЩАДЕЙ
Ширина и расположение проезжей части

1. Общая ширина улицы между красными 
линиями должна приниматься в зависимости от 
категории у л и ц  согласно указаниям главы 
II-B.1.

2. Проезжая часть улицы в зависимости от 
размера и скорости движения, а также условий 
безопасности должна проектироваться общей для 
всех средств транспорта или в виде самостоя­
тельных, конструктивно выделяемых полос, пред­
назначенных для отдельных видов транспорта 
или для разных скоростей движения.

П р и м е ч а н и е .  Выделение при помощи раздели­
тельных устройств специализированных полос должно 
допускаться лишь на основе расчетов, доказывающих 
полную загрузку всей ширины проезжей части улицы.

3. Проезжие части улиц должны располагаться 
таким образом, чтобы их края, ограниченные бор­
дюром или подзором, отстояли не дальше чем 
на 25 м от красных линий.

П р и м е ч а н и е .  При невозможности обеспечения 
по местным условиям указанного в настоящем пункте 
расстояния между красной линией и краем проезжей 
части должна устраиваться свободная спланированная 
полоса шириной не менее 6 м, пригодная для проезда 
по ней пожарных машин и располагаемая не ближе 5 м 
к  линии застройки.

4. Тупиковые (внутриквартальные) проезды 
должны заканчиваться кольцевыми объездами 
радиусом 10 м  по оси или площадками размером 
в плане не менее 12x12 м для оборота автомо­
билей.

5. Ширина проезжей части улицы должна 
назначаться в зависимости от перспективной

интенсивности движения в часы пик и пропуск­
ной способности одной полосы, определяемой с 
учетом категории улицы, расстояния между пе­
рекрестками (с учетом количества переходов 
между перекрестками) и их пропускной способ­
ности и должна быть не меньше величины, ука­
занной в табл. 1.

Наименьшая ширина проезжей части
Таблица 1

Наименование норм
Единица
измере-

К Н И Н

с

€

Категории улиц

магистраль­
ные

обще­
город­
с к и е

район­
ные

о  к ко  л£ V 
Н  Я*V *ё х 2 «

1

2

Ширина одной полосы 
для автомобильного 
транспорта . . . .

Наименьшее количе­
ство полос . . . .

м 3 - 3 , 5 3 — 3 ,5

Полоса 4 3— 4

3

2

П р и м е ч а н и я .  1. На первых стадиях развития на­
селенного пункта при малой интенсивности движения 
ширину проезжей части следует доводить до указанных 
в таблице размеров путем осуществления строительства 
по очередям.

2. При малой интенсивности движения и наличия 
двустороннего троллейбусного движения общая ширина 
проезжей части должна быть не менее 10,5 м.

3. Ширина одной полосы 3,5 м принимается на маги­
стральных улицах при расчете на скоростное, транзит­
ное или троллейбусное движение.

4. Наименьшую ширину проезжей части допускается 
принимать 3,0 м на улицах местного значения, проек­
тируемых в качестве внутриквартальных проездов.

4 9 *
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6. Стоянки для автомобилей в случае потреб­
ности в них должны предусматриваться на ули­
цах и площадях вне проезжей части в виде от­
дельных полос или площадок по нормам, ука­
занным в табл. 2.

Нормы для расчета стоянок легковых автомобилей

Таблица 2

Ня
п'п Н аименование норм Единица

измерения Н орма

1 Ш ирина полосы  для стоянки 
автомобилей вдоль проезжей 
части у л и ц ы ................................. м 3 ,0

2 Т о ж е, для стоянки автомоби­
лей под углом  45° к оси п р о­
езжей части улицы . . . . 6, 0

3 П лощ адь на 1 автомобиль при 
однорядной стоян ке . . . . Л*2 2 0 ,0

4 П лощ адь на 1 автомобиль при 
многорядной стоян ке . . . . » 2 5 ,0

П р и м е ч а н и е .  Площади стоян ок  грузовы х и сп е ­
циальных автомобилей и автобусов  рассчитываются в 
соответствии с  их габаритами.

7. Ш ирина проезжей части и тротуаров город­
ских площадей должна приниматься с учетом со­
става и размера движения на примыкающих 
улицах и принятой организации движения на 
самой площади.

Продольный и поперечный профили 
проезжей части

8. Продольные и поперечные уклоны проез­
жих частей улиц и площадей, покрываемых одеж­
дой, должны назначаться в зависимости от при­
нимаемого типа дорожных покрытий в пределах, 
указанных в табл. 3, при этом продольные укло­
ны не должны превышать указанных в главе 
11 В . 1 для соответствующей категории улиц.

П р и м е ч а н и е .  При невозмож ности соблюдения 
наименьших продольных уклонов, указанных в табл. 3, 
допускается обеспечивать отвод воды с  проезжей части 
улицы путем применения лотков пилообразного профиля 
с  водоотводом  из пониженных мест. П родольные уклоны 
отдельных участков лотков должны быть не менее 3°/00.

9. Переломы продольного профиля в целях 
обеспечения плавности и безопасности движения 
должны смягчаться путем устройства вертикаль­
ных кривых: на магистральных общегородских 
улицах — при алгебраической разности укло­
нов 7°/00 и более, на магистральных районных 
улицах — при Ю0/00 и более, на улицах мест­
ного движения — при 15°/00 и более.

Наименьшие радиусы вертикальных кривых 
должны приниматься по данным табл. 4.

Продольные и поперечные уклоны проезжих частей 
улиц и площадей

Таблица 3

П родольны е 
уклон ы  в %в

П оперечны е 
уклон ы  

в %0

№
п/п

Н аименование дорож н ы х 
покры тий

•й
Sй>
£«.
5 *
«Е В на

иб
ол

ь*
 

1 
ш

ие

ис
кл

ю
чи

-
те

л
ьь

ы
е £

<и
1 = х 3

ачо
'S *
s i

а б в г д

1 П роезж ие части улиц: 
м остовы е из бул ы ж ­

ного и кол отого  кам-. 
ня ................................. 5 80 п о 30 40

щ ебеночное покры тие . 4 60 80 25 35
брусчатая, мозаиковая 

и клинкерная м осто­
вая .................................. 4 50 70 20 за

асфальтобетонное и це­
ментобетонное п о - 3 50 70 15 25

2

3

к р ы ш е ........................
П роезж ие части площ а­

дей ......................................

Специальные стоянки 
автомобилей . . . .

П ри­
нимать 
по п. 1

Т о  же

— — 5

5

15

10

П р и м е ч а н и я .  1. П од поперечным уклоном  при 
криволинейном очертании поперечного сечения поверх­
ности проезжей части подразумевается тангенс угла, о б ­
разованного прямой, соединяющ ей наиболее вы соко и 
наиболее низко располож енные точки поверхности п р о­
езжей части с  горизонтальной линией.

2. Наибольш ий поперечный уклон в 1 ̂ °/оо* принятый в 
п. 2  табл. 3 для проезж ей части площади, может бы ть при­
меним для ширины проезж ей части площади не более 20 м.

3. Исключительные уклоны  допускается применять:
а) при переустройстве улиц, если применение мень­

ш его уклона влечет за собой  снос или крупное переуст­
рой ство капитальных или особо  ценных сооруж ений или 
исключает возмож ность пользования въездами во дворы :

б) при новом строительстве, если применение мень­
ш его уклона значительно уменьшает возм ож ность устр ой ­
ства въездов во дворы.

4. Н а территориях с о  слабо выраженным рельефом 
допускается для покрытий из булы ж ного или кол отого 
камня снижение наименьшего продольного уклона до 4°/oq.

Наименьшие радиусы вертикальных кривых
Т аблица 4

К атегория  улиц

№ Н аименование показателя
м агистрал ьн ы е м ест-

п/п
общ его­
родск и е районные

ного
значе­

ния

1 Наименьшие радиусы 
вертикальны х вы пук­
лых кривы х в м  . . 2000 1000 400

2 Т о ж е , вогнуты х в м . 1000 600 4G0



Глоеа П - Д .  7 , §  3  и §  4 385

Дорожная одежда

10. Выбор типа дорожной одежды и назначе­
ние размеров отдельных конструктивных слоев 
надлежит производить на основании расчета на 
прочность и технико-экономических сопоставле­
ний возможных вариантов с учетом категории 
улиц, состава, размера и скорости движения, 
грунтовых и климатических условий, санитарно- 
гигиенических требований и наличия местных 
строительных материалов.

П р и м е ч а н и я .  1. При небольшой интенсивности 
движения разрешается предусматривать строительство 
дорож ны х одеж д по стадиям с учетом возможности уси ­
ления их по мере роста движения.

2. М ощ ность дорож ной одежды площадей вне установ­
ленных зон движения должна быть понижена.

11. Дорожные покрытия применяются усовер­
шенствованного и переходного типов согласно 
табл. 16 главы П -Д .5. На второстепенных ули­
цах местного значения допускаются также по­
крытия низших типов за исключением неукреп­
ленных.

§ 3. ТРОТУАРЫ, ВЕЛОСИПЕДНЫЕ ДОРОЖКИ И ОЗЕЛЕНЕНИЕ

1. Ширина тротуара должна устанавливаться 
в зависимости от интенсивности пешеходного 
движения и от размещения в пределах тротуара, 
опор, мачт, зеленых насаждений и т. п. согласно 
нормам табл. 5, с учетом категорий улиц в со­
ответствии с указаниями главы II-B.1.

Ширина тротуаров
Таблица 5

№
п/п Наименование норм

Единица
измерения Норма

1 Ш ирина одной пешеходной по-
0 ,7 5Л О С Ы ......................................... • . м

2 Ш ирина добавочной полосы 
для установки опор  контакт­
ного провода, мачт освещ е­
ния и т. п .............................. ....  . » 0 ,5  —  1 ,0

3 Т о же, для однорядной посад­
ки  деревьев .................................. 2 ,0

П р и м е ч а н и я .  1. П ропускная сп особность одной 
полосы  тротуара  принимается 1 000 пеш еходов в 1 час. 
К оличество полос долж но приниматься не менее двух 
в одном тр отуаре .

2. П родольный уклон тр отуаров  не долж ен превышать 
80°/оо, а поперечный уклон долж ен составлять 15— 20°/0„. 
При более значительных продольных укл онах на троту­
арах должны быть устроены  лестницы с  уклоном  не 
кр уче  1:2.5.

2. Уширение тротуаров у вокзалов, станций 
метро, кино, театров и у других пунктов скопле­

ния пешеходов должно осуществляться за счет 
отступа застройки от красных линий внутрь 
участков застройки.

3. Ширина велосипедной дорожки должна быть 
не менее:

а) для однополосного движения — 1,5 м;
б) для двухполосного движения — 2,5 м.
Велосипедные дорожки должны иметь боко­

вые, не входящие в их нормируемую ширину ог­
раничительные устройства, препятствующие за­
езду велосипедов на соседние полосы, назначен­
ные для других видов движения.

4. Разделительные, бордюрные, декоративные 
полосы зеленых насаждений, проектируемые в 
составе улиц и площадей для разделения кон­
структивно выделяемых полос движения и для 
отделения тротуаров, должны иметь ширину не 
менее указанной в табл. 6.

Ширина полос зеленых насаждений
Таблица 6

№
п п Наименование насаждений Наименьшая ш и­

рина в м

1 О днорядная посадка деревьев 2 ,0
2 Д вухрядн ая посадка деревьев 5 ,0

3 П олоса ни зкорослого кустарника 0 ,8

4 П олоса среднего кустарника 1 .0

5 П олоса крупного кустарника 1 .2
6 Газон 1 ,5

§  4. ТРАМВАЙНЫЕ ПУТИ

1. Трамвайные пути надлежит располагать в 
зависимости от ширины проезжей части, нали­
чия в проезде бульвара и других устройств:

а) относительно оси проезда:
центрально по оси проезда (одна или две колеи),
по одной стороне проезда (одна или две колеи),
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по двум сторонам бульвара или полосы транс­
порта большой скорости; 

б) относительно уровня проезда: 
в общем уровне с проезжей частью, предна­

значенной для автомобильного движения,
на обособленном полотне (полосе) с распо­

ложением верха головок рельсов выше уровня 
проезда на 150—200 мм.

2. Расположение трамвайных путей на обособ­
ленном полотне допускается в тех случаях, когда 
проезжая часть для каждого направления ав­
томобильного движения имеет ширину не менее 
6 м и трамвайные пути пересекаются с другими 
транспортными потоками не чаще чем через 
300 м.

3. Ширина полосы, отводимой для трамвай­
ных путей, и расстояние между осями путей 
должны на прямых участках пути приниматься 
по нормам, приведенным в табл. 7.

Ширина полосы и расстояние между осями 
трамвайных путей

Таблица 7

№
п'п

Характеристика трамваЗного 
пути

Ширина 
полосы 

в м

Расстояние 
между осями 

путей в м

1 Двухпутное полотно в общей 
полосе движения с рас­
положением опор контакт­
ного провода вне между­
путья ................................... 6 ,6 3 ,2

2 То же, однопутное полотно . 3 ,4 —
3 Двухпутное обособленное по­

лотно с расположением 
опор контактного провода 
в м еж дупутье....................... 7 ,35 3,55

4 То же, без опор в между­
путье ........................................ 7 ,0 3 ,2

Б Однопутное обособленное по­
лотно ................................... 3 ,8 —

4. Расстояние от оси пути на прямых участках 
до ближайших сооружений должно быть не 
менее:

а) до жилых и общественных зданий —3,8 м\
б) до складских и тому подобных зданий и 

оград — 2,8 м\
в) до подпорных стен, ограждений, тоннелей, 

устоев путепроводов (при запрещении доступа 
пешеходов) и столбов, расположенных с левой 
стороны по ходу движения трамвая,—2,1 м;

г) то же, расположенных с правой стороны по 
ходу движения трамвая,—2,3 м\

д) до бордюров (при обособленном полотне) 
или тротуаров —1,9 м.

5. Нормы, указанные в пп. 3 и 4 настоящего 
параграфа, должны быть на закруглениях уве­
личены в зависимости от типа вагона и величины 
радиуса закругления. При этом расстояние меж­
ду встречными вагонами, а также между ваго­
нами и опорами контактного провода должно 
быть не менее 300 мм.

6. Пересечения трамвайных путей с автомо­
бильными дорогами I категории и с путями же­
лезных дорог нормальной колеи должны осуще­
ствляться в разных уровнях согласно указаниям 
глав П-Д.З и П-Д.5.

П р и м е ч а н и я .  1. Пересечения в одном уровне 
допускаются только в виде исключения с  разрешения 
ведомств, в ведении которых находятся пересекаемые 
пути.

2. Пересечения трамвайных и железнодорожных путей, 
осуществляемые в одном уровне, надлежит ограждать 
автоматическими сигналами.

При подходе к месту пересечения должна быть обес­
печена машинисту железнодорожного и водителю трам­
вайного поезда видимость, достаточная для остановки 
поезда и трамвая до пересечения путей.

Угол пересечения путей должен быть не менее 45°.

7. Пересечения трамвайных путей с пожарны­
ми подъездами должны быть оборудованы дву­
мя пожарными переездами с расстоянием 
между последними не менее длины трамвайного 
поезда.

8. Продольные уклоны путей на прямых участ­
ках перегонов должны быть не более: при двух­
вагонных поездах — 80°/00 и при одновагонных — 
90°/00 со смягчением уклонов на кривых в зави­
симости от их радиуса.

9. Продольные уклоны путей на остановочных 
пунктах, разъездах, стрелочных переводах и на 
пересечениях трамвайных путей должны быть 
не более 30°/00, а на тупиковых участках — не 
более 2,5°/00.

П р и м е ч а н и е .  В исключительных случаях стре­
лочные переводы и пересечения допускается проектиро­
вать при больших уклонах, но не более 400/00.

10. Переломы продольного профиля должны 
смягчаться путем устройства вертикальных 
кривых радиуса не менее 350 м.

11. Сопряжение выпуклых и вогнутых верти­
кальных кривых должно осуществляться прямы­
ми вставками длиной не менее 7 м.

12. Расстояние от начала вертикальной кри­
вой до задней грани устоев мостов должно быть 
не менее 10 -м.

13. Радиусы закруглений пути (в плане) долж­
ны быть не менее 20 м.
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14. Закругления радиуса менее 100 м и пря­
мые участки пути должны сопрягаться переход­
ными кривыми (исключая стрелочные переводы 
и узлы).

15. Трамвайные пути должны проектировать­
ся на песчаном и щебеночном основании или на 
бетонной плите в зависимости от размера и ско­
рости движения, рода и качества земляного по­
лотна, типа дорожной одежды, а также условий 
получения строительных материалов. Количество 
шпал на 1 км одиночного пути принимается при 
шпально-балластных основаниях 1 680 шт. на 
путях, располагаемых в общем уровне проезжей 
части улиц, и 1 520 шт. на путях, располагаемых 
на обособленном полотне.

16. Трамвайное полотно, расположенное в 
общем уровне с проезжей частью улицы, должно 
быть покрыто дорожной одеждой.

17. Трамвайные пути на незамащиваемом (от­
крытом) полотне надлежит покрывать крупным 
балластом до головок рельсов.

18. Рельсовые стыки на прямых участках пути 
и на закруглениях радиусом более 50 м  должны 
быть сварены. Длину рельсовых плетей следует 
назначать:

а) на открытых (незамощенных) путях —75 м ;

П р и м е ч а н и е .  В районах с амплитудой колеба­
ния температуры более 70° рельсы должны свариваться
участками по 50 м.

б) на закрытых (замощенных) путях — 500 м .
19. Электропроводимость рельсов на всем про­

тяжении путей должна быть обеспечена устрой­
ством электрических соединений.

20. Посадочные площадки должны распола­
гаться в одном уровне с головками рельсов.

21. Длина посадочной площадки для однова­
гонного поезда должна быть не менее 20 м , для 
двухвагонного — 35 м , для трехвагонного — 50 м. 
Ширина посадочной площадки, измеряемая от 
стенки кузова вагона, должна быть не менее 
1,25 м.

22. Контактные провода должны располагаться 
выше головок рельсов:

а) на улицах и площадях — не менее чем на 
5,3 м\

б) под путепроводами — не менее чем на 4,2 м .
23. Опоры контактного провода, устанавли­

ваемые в междупутье, должны иметь ширину 
(поперек пути) не более 350 м м .

§ 5. ПОДЗЕМШ
1. Подземные сооружения на улицах и 

площадях должны размещаться с учетом на­
значения улиц и площадей, характера движе-

24. Элементы контактной сети, находящиеся 
под напряжением, должны отстоять от зазем­
ленных частей мостов, путепроводов и других 
сооружений не менее чем на 200 мм.

Особенности устройства трамвайных путей 
на собственном полотне

25. Ширина собственного земляного полотна 
на прямых участках принимается согласно табл.8.

Ширина собственного земляного полотна
Таблица 8

№
п,п Полотно

Расстояние между осями 
путей в м

Шири! а ?ем* 
ляг ого по­
лотна в м

а б

1 О д н о п у т н о е ...................... 5,2
2 Д в у х п у т н о е ...................... 3,2 8,4
3 Двухпутное с опорами 

контактного провода в
м е ж д у п у т ь е ................. 3,55 8,8

П р и м е ч а н и е .  Ширина земляного полотна на кри­
вых участках двухпутных линий должна увеличиваться 
в соответствии с указаниями в п. 5 настоящего пара­
графа.

26. Ширина полосы отвода должна быть до­
статочной для размещения в ней всех путевых 
устройств и сооружений с запасом с каждой сто­
роны не менее 1 м.

27. Количество шпал на 1 км одиночного 
пути при балластном основании принимается 
1 440 шт.

Междушпальные ящики должны быть запол­
нены балластом до уровня верхней постели 
шпал, причем для верхнего слоя заполнения и 
верхнего слоя откосов балластной призмы на 
толщину не менее 50 мм должен применяться 
крупный балласт.

28. Рельсовые стыки на прямых участках пути 
и на закруглениях радиусом более 50 м должны 
быть сварены участками длиной по 50 м.

П р и м е ч а н и е .  В районах с амплитудой годового 
колебания температур более 70° рельсы должны сва­
риваться участками по 37,5 м.

I СООРУЖЕНИЯ
ния на них, типа дорожных покрытий и тре­
бований глав I1-B.1, II-B.2, П-Г.1, И-Г.2 
и П-Г.6.
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2. К абели и трубоп роводы  разводящ их сетей 
на улицах и площ адях, имеющ их в пределах 
п роезж ей  части капитальную  одеж ду, надлежит 
распол агать под тротуарам и и в пол осах зеленых 
насаж дений вне посадок деревьев.

3. Сеть откры ты х канав или закрытая сеть 
дл я  отвода поверхностны х вод должна устраи­
ваться  в зависим ости о т  усл ови й  местности и 
категори й  улиц.

4. В одоприем ны е колодцы долж ны  распол а­
гаться в  л отках проезж ей части. К оличество этих 
колодцев и расстояни е меж ду ними долж ны  оп ­
ределяться расчетом.

Водоприемные колодцы , как правило, дол ж ­
ны  располагаться в  п ер вую  очередь в  непосред­

ственной близости от  уличны х перекрестков, 
но не по линии движ ения пеш еходов.

5. Подземные сооруж ен и я при их*пересечении 
с  трамвайными путями следует располагать на 
глубине не менее 0 .7  м о т  головки рельса и п ро­
клады вать под угл ом  75 — 90° к осям  путей.

6 . П одземные сооруж ен и я сетей ком муника­
ций, проклады ваемых вдоль трамвайны х путей, 
долж ны  бы ть располож ены  на таком  расстоянии 
о т  них, чтобы  бр овка  необходимой при прокладке 
транш еи находилась не ближ е 1,75 м  о т  оси  
ближ айш его пути.

7 . П рокладка под трамвайными путям и дре­
нажных тр у б  доп ускается  тол ько  для отвода 
воды из основания пути.
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